

●观点 1+N

女教师辞职信走红： 世界那么大 我想去看看

4月14日一早，一封辞职信引发热评，辞职的理由仅有10个字：世界那么大，我想去看看。有人评这是“史上最具有情怀的辞职信，没有之一”。经采访得知，作者为2004年7月入职河南省实验中学的一名顾姓女心理教师。如此任性的辞职信，领导最后真批准了。（4月15日《大河报》）



“另类辞职信”是一面照出“本我”的镜子

你在桥上风景，看风景的人在楼上看你——这封辞职信在网上走红，于瞬间拨动了无数网民内心深处那根柔软神经，其吸睛点不仅在于女教师的辞职勇气，更在于她自然率真、回归本我的生活态度。

“世界这么大，我想去看看。”现实生活中，无数人恐怕有过无数次类似的感受，然而又有几人能将其付诸实践？多数网民热捧这封辞职信，热情为其点赞，关键是他们从这封信中看到了自己的影子，看到了那个怀着诸多美好梦想却无力撕破现实帷幕的“本我”。

房子贵，工作辛苦，养家难，做人累，是很多职场人的切身感受。中国人力资源开发网曾出过一份中国工作倦怠调查报告，结果显示35%、32%与45%

的被调查者拥有情绪耗竭、无效感与非人性化指数，40%的被调查者可以归入职业倦怠综合征患者行列，其中认为“在工作中不能得到自我提升”“工作缺乏挑战性”“职业负担过重”的比例分别达20.9%、40.7%、76.6%。没完没了地加班加点，带薪休假成为纸上画饼，我们被格式化为工作岗位或生产流水线上的机器，职业疲劳感与倦怠情绪油然而生。

工作如此之累，压力如此之大，为何那么多人又不愿逃离职场，再换一种活法？因为，生活中还有比“世界那么大，我想去看看”更为紧要迫切的现实问题，养家糊口、保住饭碗，就是如何面对和适应已经进入白热化的就业竞争、职场竞争、市场竞争，以至于不断

加重的生存生活压力挤走了越来越多的快乐与梦想。

很多人尽管也看到了“世界那么大，好风景那么多”，但在没有勇气冲破现实桎梏，走更长更远的路，看更多更美的风景。最大的障碍不仅来自工作和生活，也来自于自己。

有血有肉有情有爱的我们并非机器人，除了工作、事业，还有家庭、生活，每个人内心深处都应燃起对美好生活的向往。从某种意义上说，女教师的“另类辞职信”正是一面镜子，照出了我们的缺陷与缺憾，也照出了我们的向往与期待——世界这么大，我想去看看，从创造劳动果实到品味劳动果实，从创造美好生活到享受美好生活，幸福在转型的一瞬。
张培元

“最具情怀辞职信”不必过分解读

与那些冠冕堂皇、言辞激烈的辞职信相比，顾老师的辞职信之所以走红，不仅在于10个字的辞职理由很简短，而且离开时的人生态度也非常洒脱。

“世界那么大，我想去看看”，这不只是在表达一种另类的人生追求，也是在强调一个基本常识——任何人都有重新选择职业的权利和成就梦想的自由。可以说，顾老师是遵从内心的召唤去看看外面“精彩的世界”，我们为其做出选择的勇气加油，也应尊重她的选择。

当然，这份辞职信引发热议，还在于顾老师“女教师和名校骨干”的身份。教师职业是传统“铁饭碗”，这种挑战本身就让习惯于安稳生活的国人

感到震惊。其实，我们的生活太功利化，总想过一种安稳的生活。正因如此，有些网友发出了“我也想去，但我五行缺钱。”“我带着你，你带着钱。”“你一定要带着钱啊！”这样的慨叹——都提到了一个字“钱”。正是那种求稳的心态，钱的心态导致了现代人的压力。

为了追随自己的内心梦想而辞职“看世界”，确实超出了一般人的价值认知。尤其是在就业难的当下，能轻易表达“追梦”想法的人并不多，而真正敢于“逐梦”的则是少之又少。

但是，从顾老师的个体选择看，教师的工作不过是众多职业中的一种，进

入教师队伍是一种选择，退出教师队伍也是一种选择，这种选择掌握在每个人自己的手中。在职业观已然改变的今天，我们不必把目光只盯着所谓的“好工作”上，女教师辞职只是换一种“活法”，应该抱以宽容的态度淡然看待。

客观而言，在多元化社会，“世界那么大，我想去看看”的辞职，无疑会成为一种“新常态”，完全没有必要过度解读。当整个社会能以一种从容而纯粹的心态去看待女教师辞职的个人抉择，当多样化的人生追求不再受到质疑时，人们实现自身价值和理想的天空才会变得更加宽广，这无疑说明现代社会又向前迈了一大步。
徐剑锋

●浮世绘



漫画 王成喜

4月13日下午，ZH9724航班从大连飞往深圳。机舱内4名女性乘客因调整座椅靠背而起纠纷，双方发生争执并上演一出“全武行”。因影响行驶安全秩序，飞机经停南通时，涉事4名女子均被南通市公安局机场分局民警带走，并被处以行政拘留5天。（4月15日《现代快报》）

点评：三个女人一台戏，何况四个！



山西村民盗伐崖柏，攀悬崖拿命换钱，年入百万。这是一种危险的财富游戏，疯狂盗伐引发了山区村民的坠亡惨剧。目前全国范围内因此坠亡的确切数字已近20例。这不但给这种珍稀植物带来灭顶之灾，更衍生了一系列社会问题。

（4月15日《南方都市报》）

点评：借用电影《无人区》台词：那鸟啊，为了口食，咋飞那么高呢？如何停止悬崖上的疯狂，无非是掰正收藏市场炒作背后的畸形推手，戳破暴富神话的勾魂泡影。

民警出警返回途中，遇见骑电动车的两名老人摔倒在地，连忙上前询问伤情，没想到摔倒的老人却一口咬定是为了避让警车才摔伤。民警忍受委屈，将两名受伤老人送到医院救治。幸好路边监控拍下事发经过，还民警清白。（4月15日《福州晚报》）

点评：摔倒的老人要扶，讹诈的老人要罚。当道德力量还难以拯救“扶不起老人”的问题，法律不应缺位。如此，才能让我们以后放心去扶。

近日《新闻联播》中，河北省5名县市区的政府一把手表情凝重，听坐在对面的河北省环保厅环监局总督察“训话”。被约谈的理由，是当地长期环保问题严重，得不到有效改善，甚至长期引发环境上访问题。这条新闻占了6分多钟。

（4月15日《人民日报》）

点评：我们不妨以积极的心态看待适度难堪背后带来的行政执行力的变化，也希望“直播约谈”成为一种倒逼行政作为的新常态。上不了央视新闻联播，至少可以上地方台新闻联播。

●直言无忌

提网速降网费，还需垄断企业拔一毛

“现在很多人，到什么地方先问‘有没有WiFi’，就是因为我们的流量费太高了！”李克强总理把这一“社会关切”带到了14日举行的一季度经济形势座谈会上，并对有关部门负责人说，可以研究如何把流量费降下来，“薄利多销”。（4月15日《新京报》）

为解决“速度慢价格贵”这些现实问题，相关方面近年来屡有行动。2012年6月，工信部出台《关于鼓励和引导民间资本进一步进入电信业的实施意见》，明确提出鼓励民间资本进一步进入电信业的八个领域。2014年年底，工信部发布了《关于向民间资本开放宽带接入市场的通告》，鼓励民间资本通过多种模式进入宽带接入市场。现在的问题是，有了如此这般电信市场的逐步放开，“网速慢、收费高、服务差”等屡被诟病的问题，能够得以迅速解决吗？

情况难言乐观。正如相关人士此前的分析，“民企进入后，会面临三方面的挑战：一是和基础运营商的结算价格较高，二是基础运营商的网络和服务支持难以保证，三是要以自我品牌发展用户时，对客服、网维、营销等能力有较高要求。”
概而言之就是，当下的宽带市场开放只

是“下游开放”：因为骨干网并未放开，虽然民企的进入有利于激发市场活力，但三家处于垄断地位的基础运营商，仍在市场竞争中拥有绝对话语权。而在三大基础运营商的垄断之外，尚有小区“最后一公里”物业垄断——宽带接入垄断的问题。正像很多人看到的那样，在为数众多的小区，居民只能安装单一公司提供的宽带服务。

以此而言，在“网速之低，网费之高”连总理都看不下去的情况下，总理一句流量费“薄利多销”是说给相关部门听的，更是说给三家垄断企业听的。

既然当下行业垄断格局仍未打破，市场的全方位开放仍需时日，身为国企，应该也必须更多尽到社会责任——为尽早实现“宽带中国”的美好预期，为响应总理“薄利多销”的具体要求，不管是在加大信息基础设施建设，还是提网速、降网费层面，三家垄断企业都应该拔一毛而利天下。

说到底，拥抱互联网+时代，让网速快起来，让价格降下来，让服务提上去，是基础之基础的工作。而如果垄断企业仍做不到拔一毛而利天下，全面放开市场、加快三网融合，必须尽早提上日程，不能一拖再拖。
李记



关注“志明有话讲”，请扫描二维码，或搜索添加同名公众号。

来稿请投邮箱
wj1@cnnb.com.cn

北文号：浙教外[1996(205号)] 批准书编号：PDE39CA4N199601090 教育部备案



中国宁波大学——加拿大汉伯学院 中加国际商务管理项目2015年招生

- 1996年浙江省教育厅批准办学。教育部评价为“国内中外合作办学的成功典范”
- 学生赴加签证通过率连续达95%以上，90%以上学生顺利取得国外学士学位
- 项目为社会输送了2300余名具有国际视野的复合型、应用型专门人才
- 宁大2年，国外2年，留学费用低。本科文凭，国际认可，就业竞争力强

国外先进的教学计划
安全便捷的留学模式

中西合璧的师资团队
遍布宇内的校友网络

招生人数：120名
招生对象：高中毕业或同等学历的学生（包括职高、中专等），地域不限。文理兼招
面试时间：第一次：6月27日（周六），第二次：8月15日（周日）
来校，来行，来电，网上报名均可（http://icabu.nbu.edu.cn）

宁波大学本部包玉书科学楼10号楼3楼 (0574) 87600264/962/335